



БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШАЯ МЕДСЕСТРА КЛАВА



К юбилею Победы в Интернете, на сайте Министерства обороны, появилась страничка <http://www.obd-memorial.ru>. Это обобщенный банк данных, который содержит информацию о всех погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период. На сайте собраны «донесения, уточняющие потери». Здесь можно найти и справки о гибели наших земляков Евгения Никонова, Виктора Носова, Валентины Ступиной... Имя героини сегодняшней публикации мы тоже нашли. В донесении главного военно-медицинского управления «Об исключении из списков личного состава ВС офицерского состава и м/сл пропавших без вести на фронте Отечественной войны». Датирован документом апреля 1948 года. Пропала Клавдия ВАВИЛОВА в феврале 1942-го...

Детей в семье **Вавиловых** было шестеро. Отец Дмитрий Степанович, отвоевав Первую мировую и гражданскую, занялся землей, но разбогатеть не успел – раскулачили и сослали на Дальний Восток. Домой вернулся в 1933-м – сломленный и больной. На работу не брали. Едва накопили на маленький домик в десять квадратных метров, летом семья жила в землянке...

Когда забрали отца, Клавдии, старшей из сестер, было восемь лет. Пошла работать нянькой, в школу поступила уже подростком, сразу в четвертый класс. Окончила седьмой – дальше школа медсестер, в которой платили стипендию. Была старостой группы и отличницей. Говорят, очень хорошо плавала, даже спасла однажды соседскую девочку... Диплом получила в июне 1941-го. А на второй день войны пришла повестка.

Отправили Клавдию сначала в Ульяновск, где она окончила двухмесячные фельдшерские курсы. И сразу – под Москву. Домой поначалу писала каждую неделю: «Питание хорошее. Одежку дали теплую, мороза не боимся». Последнее письмо датировано февралем 1942-го: полевая почта 143, 910-й артполк...

В донесении главного военно-медицинского управления читаем: «**Вавилова Клавдия Дмитриевна**, фельдшер 910-го артиллерийского полка 338-й стрелковой дивизии, без воинского звания. 1922 года рождения. Уроженка Куйбышевской области, Елховского района, деревни Низовка. В Советской Армии с 10-го Августа 1941 года, призвана Ставропольским Райвоенкоматом, Куйбышевской области. Пропала без вести в Феврале м-ца 1942 года. Отец ВАВИЛОВ Дмитрий Степанович проживает в Куйбышевской области, гор. Ставрополь, Больничная пл., 12.

 Министерство Вооруженных Сил СССР		03105 2 4 188	Секретно зак.н.
ГЛАВНОЕ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ			
отдел Кадров	Марта 1948	НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ	
№ 1256096	г. Москва	3. Фельдшера 910 артиллерийского полка, 338 стрелковой дивизии, без воинского звания, ВАВИЛОВУ Клавдии Дмитриевне.	
Основание: Анкета, заполненная Ставропольским Райвоенкоматом, копия денежного attestata № 294			
Лица МАРТИНЫ Анастасия Федоровны			
городе Ставрополе Куйбышевской области, Больничная пл., 12.			
Это все. Но путь 338-й стрелковой дивизии в феврале 1942-го проследить можно. И можно узнать если не точно, то предположительно, при каких обстоятельствах пропала Клавдия Вавилова. А обстоятельства в двух словах таковы: с начала февраля 1942-го дивизия находилась в окружении. К 20 апреля кто вышел из него, кто погиб, кто был пленен. К августу 1942-го дивизия была расформирована (исключена из действующей армии как неподлежащая восстановлению).			
Сохранился доклад командира 338-й СД полковника В. Кучинева: «338-я СД в составе 33-й армии в течение декабря и января все время с боями продвигалась, освобождая территорию от немцев. Сильные морозы и большой глубокий снег затрудняли продвижение в направлении города Вязьма. В начале февраля 1942 года немцы подтянули резервы, усиленные танками, перешли в контратаки и			

ящеее вокруг них. Не могу без содрогания вспоминать те дни. У меня от психического перенапряжения перестали двигаться руки. Их как бы парализовало. Мои бойцы запихнули руки ко мне за пояс. К поясу привязали веревочку и таким образом вели меня вперед...

Трагическая судьба 338-й дивизии – отдельная тема для любителей военной истории. Но и по этим свидетельствам можно судить, что пришлось вынести ее бойцам, если не руки сдавали даже у командиров...

В одном из последних писем Клавдия Вавилова писала родным, что новый 1942 год они встречали в лесу под Боровском, «под настоящими елками». Писала, что освобождают деревни и села, в которых остались лишь обгоревшие печи. Что сама чуть не попала в плен – спаслась благодаря комиссару полка... А с марта 1942-го все письма, отправленные из Ставрополя ей на фронт, возвращались с пометкой «за выбытием из воинской части». Последнее, что пришло от Клавы домой, – расчетный лист к продаттестату на 400 рублей. На эти деньги в войну можно было купить четыре ведра картошки.

Добрую память о Клавдии Вавиловой – надежной, работящей девушке, помогавшей другим всю свою коротенькую жизнь, – берегут жители бывшего Кубанского проезда, который теперь носит ее имя. Эта улица ведет прямо к Богородично-Казанскому храму, дом Вавиловых стоит через два дома от него.

Елена САФРОНОВА